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Boldizsár Tamás az 1890. évben szü-
letett, a keleti Kárpátokban, a fel-
csíki Csíkszépvíz volt a szülõfaluja,
ahol édesanyja ringatta a fiúgyer-
mek bölcsõjét és nevelhette igaz
magyar férfivá.

Tamás szülõföldjén képezhette magát
az erdészeti és vadászati szakmában.
Teltek a szép emlékû évek a havasok
birodalmában, mígnem az elsõ világ-
háború következtében a keleti végek
erõs katonai hadszíntérré váltak, majd
megtörtént a magyar királyság feldara-
bolása. 

A százezrével menekülõ magyarság
között ott volt Boldizsár Tamás erdész
is, aki Borsodban talált menedékre, új
hazát találva magának. 

A száz éve kötött békeszerzõdés
után mégiscsak normalizálódott a hely-
zet és indulhatott a rendcsinálás és a
munka. Tamás erdész a miskolci csend-
õrkapitányság személyi állományában
kapott helyet és a terepi járõrszolgálat-
ban tevékenykedett. 

Párosában járták a Bükk környéki
falvakat, erdõket és pihenõ helyiség is
állt rendelkezésükre. Többek között a
Magyar Királyi Erdõhivatal mocsolyás-
telepi központjában is. Ebben az idõ-
ben Szõcs Béla magyar királyi fõerdõ-
tanácsos volt az erdészet ura. A múló
idõben, a szolgálatok ideje alatt, Bol-
dizsár erdész és Szõcs erdõtanácsos
között kialakulhatott a jó kapcsolat az
erdész szakma által is. 

A következmény az lett, hogy
Szõcs Béla erdõtanácsos átkérte Bol-
dizsár Tamás erdészt a csendõri állo-
mányból és itt helyben megkapta az
erdészi beosztását, a bekényi szolgá-
lati lakással. 

Nagyapám Latorpusztai parasztpus-
kás nagy erdõjáró ember lévén Boldi-
zsár erdész kisegítõje lett. Csizmadia
András két legénykorban levõ fia, Jó-
zsef és Gyula ökrös fuvaros munkát
kaptak az erdészettõl. 

Boldizsár erdész szerelmi kapcsolat-
ba került Sümegh Mária Valéria haja-
don leányzóval, aki Sümegh Vilmos
magyar királyi fõerdész unokája lehe-
tett. Az írások szerint Sümegh Vilmos
fõerdész már az 1830-as években a
mocsolyástelepi gondnokság vezetõje
volt. Boldizsár erdész intézte a kerület
ügyes-bajos dolgait, a vadásztatástól
folyamatosan mindent precízen leve-
zényelt. 

A lakodalom napja is ki volt már
tûzve Valikával, hogy megtartsák az es-
küvõjüket, de az el lett odázva, mert a
minisztériumi vendég ekkorra jelentke-
zett be Tamás erdészhez tervezett va-
dászatra. 

Szõcs erdõtanácsos igen kemény
ember lévén akármikor és akárhol fel-
bukkanhatott az erdõn, a hátizsákban
két téglával, puskával és két betanított
foxi kutyájával, aztán jaj volt annak, aki
a rendet megsértette. 

Boldizsár erdészt egy korai hajnalon
a bekényi lakásban az ágyában találta,
így egy hónapig minden hajnalban be
kellett mennie az 5 km-re levõ erdé-
szeti irodába jelentkezni Szõcs fõerdõ-
tanácsosnál. Azt már csak gondolhat-
juk, hogy a viszony is megromolhatott
a fõnök és beosztottja között. Ezt kö-
vetõen Boldizsár erdész a Répáshutai
Erdészethez lett átvezényelve, ahol
1929. évben oda született egyetlen
gyermekük Boldizsár Antal.

A Bükkben Saád Ferenc volt az er-
dõgazdaság üzemi orvosa, õ a felvidé-
ki Fenyõházáról került ide a nagy or-
szágrombolás idején. Saád körorvos
kivételes vadászati jogot kapott az er-
dõgazdaság igazgatójától, így Boldizsár
erdésszel is sokat vadászhatott. 

1939 telén a répáshutai poklos er-
dõrészen a hajnali cserkelés közepet-
te, szarvasokat ûzõ nagy kan farkas ke-
rült Saád doktor puskájának a csöve
elé. A nagy fenevad már ebben az
idõkben is ritkaság volt, a nagy ordas

a helyi erdészet udvarán lett felravata-
lozva. 

Boldizsár erdészt az 1944. évi hábo-
rús és már nyugat felé vonuló csapa-
tok áradata itt a Bükkben érte, a fele-
ségével és a 15 éves fiúval együtt
nyugat felé indultak a vonuló mene-
kültáradattal. A dunai kikötõben, Pas-
sauban kaptak menedéket, ahol több
mint egy évet laktak a veszteglõ hajó-
kabinban. 

Innen térhettek vissza a magyar ha-
zába, ahol már egy másik államrend
fogadta õket. Nem volt már vadász-
fegyver, védkerület, csak a Valika által
örökölt kis sóskúti tanyájuk várta õket,
az is kifosztott állapotában. 

Valika, a feleség 56 hold területet
örökölhetett az anyai nagyapától, ahol,
mint említettem, meghúzódtak egy kis
égrenyíló lakásukban, kevéske szántó,
rét, legelõbõl állott a kis birtok, majd
pár év elteltével ezek államosítva let-
tek, csak a kis ínséglakást hagyták meg
egy fél hektár területtel. 

Az 1950-es évek elejétõl már jóma-
gam is bekapcsolódhattam a család
életébe, mint kis birkapásztor, napszá-
mos gyermek. Tamás erdész újra jár-
hatta az erdõt, már mint besegítõ nyug-
díjas erdész, fia is az apai pályát
választotta és képezte magát a szakmá-
ban. 

Boldizsár Tamással bõ 10 évet töl-
töttem az erdõn. Erdõt jelöltünk, be-
csültünk, termeltünk, ahol õ végezte a
hosztolást, vételezést. Sokat aludtunk
elhagyott erdészházakban, kunyhóban,
éveken keresztül ültette át a nagy szak-
mai ismereteit, aztán engem is felké-
szített az erdész pályafutásomra.

1963-ban még megélhette, hogy az
egy fia a helyi erdészet vezetõje lehe-
tett. A másik év József-napján hozta be
az üzemi fogatos szánkóval a tanyán
kint meghalt Tamást és itt az erdészet
feletti temetõben helyezték örök nyu-
galomra, a göröngyös életutat megjárt
igaz erdész embert. Én ekkor sorkato-
na voltam, nem is tudhattam a teme-
tésrõl, csak hetek múlva levélbõl. 

Már az sincs, aki gyertyát gyújtson
Tamás sírjánál. Ha arra járok én meg-
teszem azt, Boldizsár Tamásra emlé-
kezve, mert tudom, hogy a teste itt
nyugszik, de a lelke örökké fent lebeg
a Csíki-havasokon és a Bükk hegység
sziklás ormain.

id. Csizmadia Sándor
erdész
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